

Рѣчъ предъ отпѣваніемъ Протоіерея М. В. Солодчина.

Мы собрались, братіе, сегодня воздать послѣднее цѣлованіе и молитвенно проводить въ могилу лежащаго въ этомъ гробѣ досточтимаго и всѣми уважаемаго о. Протоіерея М. В. Солодчина. Какія же мысли и чувства должны волновать нась при видѣ этого гроба и исполненіи этого нашего христіанскаго долга?

Всякая смерть, всякий гробъ кого бы то ни было обыкновенно вызываетъ прежде всего печаль и слезы. Сама св. Церковь въ чинѣ погребенія даетъ упоминаніе о слезахъ и печали. „Велій плачъ и рыданіе, говоритъ она, веліе вздыханіе и нужда—разлученіе души отъ тѣла.“ „Зряще мя безгласна и бездыханна

предлежаща, говорить она отъ лица умершаго, восплачите о мнѣ, братіе и други, сродницы и знаеміи, вчерашній бо день бесѣдовахъ съ вами и внезапу найде на мя часъ смертный". Плачте обо мнѣ ближнє и сродницы, ибо я оставляю васъ и отхожу туда, откуда нѣть возврата, отхожу туда, гдѣ будущее неизвѣстно, отхожу туда, гдѣ мнѣ предстоитъ предстать на судъ Праведнаго и Неумолимаго Судіи и дать отвѣтъ въ моей земной жизни. Конечно, и этотъ гробъ, который мы окружаемъ, не можетъ не вызывать и у насъ глубокой скорби, не можетъ не вызывать ея у васъ, близкіе родные, такъ какъ вы лишились въ почившемъ доброго и попечительного отца и дѣдушки, не можетъ не вызывать ее у васъ, близкіе его, такъ какъ вы лишились доброго знакомаго, пріятеля, друга, не можетъ не вызывать и у всѣхъ насъ, знаяшихъ его доброту, искренность и дружелюбіе.

Но, братіе, не одну только печаль должна вызывать у насъ смерть. Мы должны вспомнить, что, по учению св. христіанской вѣры, смерть есть только переходъ въ лучшую жизнь, вѣчное блаженство. Св. Церковь, напутствуя покойника въ загробную жизнь, говоритъ ему: блаженъ путь, въ онъже идеше днесъ, душа, идѣже уготовася тебѣ мѣсто упокоенія, и называетъ блаженнымъ этотъ путь потому, что онъ возводить усопшаго отъ привременныхъ печалей и болѣзней, заботъ и огорченій жизни сей къ мѣсту, идѣже нѣсть болѣзнь, печаль и вздоханіе; называетъ блаженнымъ потому, что возводить усопшаго въ его истинное отечество, которое на небесахъ, идѣже неизрѣченная радость зрящихъ лица Божія доброту неизрѣченную. Правда, такая участь уготована не всякому и изъ послѣдователей Христа, она будетъ удѣломъ только тѣхъ, кто отходитъ отъ міра сего съ искренней вѣрой въ Бога, съ надеждой на Его неизрѣченное милосердіе, кто своею жизнью и своими дѣлами заслужилъ ее. Но, обращаясь къ жизни и дѣятельности почтеннаго усопшаго о. Протоіерея, мы находимъ много данныхъ для отрадной вѣры, что и его ожидаетъ этотъ благой жребій. Смерть не захватила его врасплохъ, онъ ожидалъ ее давно

и приготовился къ ней, какъ истинный христіанинъ. Не захватали его также не подготовленнымъ къ будущей жизни. Она постигла его въ возрастѣ 70 лѣтъ съ лишкомъ, т. е. въ такомъ возрастѣ, когда у большинства людей уже оканчивается ихъ земное поприще. И при этомъ свое долголѣтнее земное поприще о. Протоіерей прошелъ съ истинно христіанскою доблестью. 50 лѣтъ онъ несъ служеніе св. Церкви, какъ іерей Бога Великаго, совершая предъ престоломъ Всевышняго безкровную жертву и вознося молитвы о грѣсѣхъ своихъ и людскихъ. Кромѣ того, въ теченіе этого долгаго періода жизни онъ былъ труженикомъ, дѣятелемъ на многоразличныхъ и самыхъ разнообразныхъ поприщахъ. Въ цѣломъ краѣ можно указать не много такихъ людей, такихъ избраниковъ Божіихъ, на долю которыхъ выпала бы и долголѣтия жизнь, и такая многообразная дѣятельность. Ему пришлось исполнять массу начальственныхъ порученій самаго разнообразнаго характера, ему пришлось нести массу самыхъ разнообразныхъ должностей. Въ теченіе своей жизни онъ несъ обязанности учителя въ низшей школѣ, затѣмъ законоучителя въ средней школѣ, несъ труды по дѣлу христіанской миссіи, по попеченію и призрѣнію бѣдныхъ духовнаго званія, по дѣламъ городского благочинія, обязанности ключаря, нѣкоторое время—Предсѣдателя Епархіального Училищнаго Совѣта,—въ качествѣ члена принималъ участіе и въ другихъ административныхъ учрежденіяхъ и во всякомъ дѣлѣ, какое онъ выполнялъ; онъ былъ желаннымъ, ревностнымъ, неутомимымъ работникомъ, неусыпно заботящимся и о добромъ исполненіи дѣла, и о благѣ близкихъ, къ которымъ это дѣло имѣло отношеніе. А что сказать объ его личномъ отношеніи къ сослуживцамъ, подчиненнымъ, знакомымъ и всѣмъ, кто имѣлъ къ нему какое либо отношеніе? Оно всегда отличалось искреннею любовію ко всѣмъ, чистосердечною искренностью, благожелательностью и горячою отзывчивостью на все, чего отъ него желалось или требовалось. Все это создало ему еще при жизни вообще глубокое уваженіе и любовь, создастъ и по смерти глубокую и благодарную память о немъ. Да, сохра-

нять о немъ благодарную память и сослуживцы-соработники его въ Церкви Божій, и сослуживцы-сотрудники по образованію юношества; сохранится благодарная память и среди поколѣній, которыхъользовались его учительнымъ трудомъ, среди соработниковъ его на разныѣ другихъ поприщахъ, сохранится она и среди всѣхъ знакомыхъ и знатавшихъ его... Вѣримъ также, что эта его дѣятельность настоящей жизни, его любовь и дѣбре отнoшeніе къ ближнимъ зачтутся ему на судѣ Всевышняго, что на этомъ судѣ онъ представанеть, какъ рабъ Господень благий и вѣрный, ревностно, по мѣрѣ силъ своихъ, выполнившій свое земное назначеніе,—и войдеть въ радость Господа Своего.

Съ этимъ отраднымъ упованіемъ и дадимъ, братію, почившему о. Протоіерею послѣднее прѣлованіе и проводимъ въ загробную жизнь. Но при этомъ помня, что „пѣсть человѣкъ безъ грѣха, аще и единъ день житія его на земли“,—вознесемъ усердныя молитвы Господу Богу сегодня и будемъ и впредь молиться, да проститъ ему Господь Богъ согрѣшенія, какія онъ содѣжалъ въ сей жизни и да вселитъ его въ селеніяхъ праведныхъ, какихъ онъ, по нашей вѣрѣ, заслужилъ своею благою долговременною и трудовою жизнью.

Каѳедральный Протоіерей *M. Лотоцкій.*